

21个省份一季度增速跑赢或达到全国水平——

地区经济实现平稳开局

截至4月25日,31个省份“一季报”均已发布,有21个省份增速跑赢或达到全国水平。今年以来,各地落实落细存量政策和一揽子增量政策,加快布局新质生产力,生产需求主要指标稳中有升,经济运行实现平稳开局。

经济大省挑大梁

一季度,广东、江苏经济总量均超过3.3万亿元。广东省实现地区生产总值33525.51亿元,继续位居全国第一。江苏省地区生产总值为33088.6亿元,与广东的差距进一步缩小。山东、浙江经济总量位于“2万亿元”梯队,分别实现地区生产总值23466亿元、22300亿元。四川、河南、湖北、福建、上海、湖南的经济总量分别位列第五至第十位。一季度,GDP十强省份的经济总量达19.5万亿元,占全国经济比重的六成以上。

今年以来,面对严峻复杂的外部环境,主要外贸省市勇挑重担,发挥各自优势,展现出较强的支撑带动作用。海关总署副署长王令俊介绍,一季度,广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建合计进出口7.78万亿元,呈持续增长趋势,占我国进出口总值的四分之三,实实在在地挑起了挑大梁的作用。

从经济增速看,一季度,有21个省份增速跑赢或持平于全国水平。西藏以7.9%的增速领跑,较全国平均水平高2.5个百分点。湖北同比增长6.3%,不仅创下近12个季度以来的最高增速,更是连续第9个季度保持高于全国的增长态势。安徽、甘肃增速同为6.2%,山东、浙江、宁夏均为6.0%,江苏、河南均为5.9%,广西、天津均为5.8%,福建、河北、江西同为5.7%,陕西、新疆为5.6%,四川、北京、吉林均为5.5%。湖南、内蒙古同比增长5.4%,与全国水平持平。

经济总量前十的省份中,8个省份GDP增速超过或达到全国平均水平。

广东一季度同比增长4.1%,虽低于其年度预期目标,但比去年全年提高了0.6个百分点。

中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东表示,随着各项宏观政策继续加力显效,一季度经济大省实现“开门红”,发展质量成色足,以科技创新引领新质生产力稳步发展,带动新旧动能转换提速,有力支撑了全国经济保持回升向好势头。

生产需求稳中有升

工业是经济发展的“压舱石”。一季度,31个省份规模以上工业增加值全部实现正增长,浙江、福建、江苏、山东等多个工业大省的增速超过了8%,湖北、河南等工业大省规模以上工业企业利润实现两位数增长。

今年以来,各地因地制宜加快布局新质生产力,加快推动科技创新和产业创新深度融合,促进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋篇布局。

新动能产业增势良好。一季度,广东省先进制造业、高技术制造业增加值分别同比增长5.9%、5.3%,占全省规模以上工业比重分别达到55.3%、32.4%。截至一季度末,广东全省人工智能核心产业规模超2200亿元。江苏省装备制造业增加值同比增长11.2%,对规上工业增加值增长贡献率达71.3%。上海市集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业制造业总产值同比增长7.2%,增速快于全市规上工业总产值3.7个百分点。

新产品快速增长。一季度,浙江省民用无人机、工业机器人、服务机器人、集成电路等产品产量爆发式增长,分别增长58.7%、54.1%、33.9%和26.2%。四川省新能源汽车、光伏电池、汽车用锂离子动力电池产量分别增长2.9倍、2.3倍、19.6%。

今年的《政府工作报告》提出,“大力提振消费,提高投资效益,全方位扩

大国内需求”。今年以来,各地区各部门加力扩围实施“两重”“两新”政策,促进内需潜力释放。

以旧换新政策有效激发消费活力。一季度,江苏省汽车、家电、家装家居等大宗消费超584亿元,甘肃省新能源汽车、家用电器、通信器材类商品零售额分别增长49.5%、98.9%和47%。品质类消费增势强劲,一季度浙江省体育娱乐用品、金银珠宝、可穿戴智能设备等升级类商品零售分别增长19.9%、27.6%和72.1%,均明显高于限额以上商品零售额增速。浙江省统计局统计师褚英国认为,随着政策支持力度的持续加大,新型消费领域将不断扩容,消费供给将不断优化,消费潜能也将进一步释放。

湖北省提出,坚持“供需两端发力稳增长”,一手尽力“稳住需求”,更大力度提振消费,持续扩大有效投资,努力稳住外贸基本盘;一手切实“优化供给”,既要引导企业大力开展产品技术创新、商业模式创新和经营管理创新,重构企业参与国内外市场供给的质量和效率,又要大力推动政府自身的职能转变、管理创新与服务变革,着力优化公共产品和服务供给。

四川省提出,推动工业保持增长,多措并举稳住占比大、增速快行业的增长势头,推动工业项目早日达产达效,促进更多企业上规提质。加强对不同类型外贸企业精准支持,帮助开拓新兴市场、内外贸一体化发展。“一业一策”支持人工智能、绿氢、商业航天、原子级制造等产业,加快培育发展新质生产力。

刘向东认为,面对外部不确定性加大,二季度要用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,继续在消费、投资和外贸等方面实打实发挥好经济大省挑大梁作用,以高质量发展发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。

比如,广东省提出,坚决扛起经济大省挑大梁的政治责任,把更多精力放在推动高质量发展上。要聚焦当前

经济运行面临的突出问题靶向施策,能早则早、能快则快推出更多激励性政策,主动作为帮助企业排忧解难,切实以自身发展的确定性应对外部的不确定性。

浙江省提出,全力以赴稳外贸,因时因势、因地制宜打好“稳拓调优”组合拳,加速政策落地和储备。用足用好“两新”等国家政策,坚定不移实施提振消费专项行动,确保相关政策尽早落地,营造良好消费环境,推动消费提质升级。千方百计扩大有效投资,加快重大项目建设进度,狠抓制造业投资,加大招商引资和落地企业增资扩产,促进房地产止跌回稳,持续优化投资结构,提高投资效益。

湖北省提出,坚持“供需两端发力稳增长”,一手尽力“稳住需求”,更大力度提振消费,持续扩大有效投资,努力稳住外贸基本盘;一手切实“优化供给”,既要引导企业大力开展产品技术创新、商业模式创新和经营管理创新,重构企业参与国内外市场供给的质量和效率,又要大力推动政府自身的职能转变、管理创新与服务变革,着力优化公共产品和服务供给。

四川省提出,推动工业保持增长,多措并举稳住占比大、增速快行业的增长势头,推动工业项目早日达产达效,促进更多企业上规提质。加强对不同类型外贸企业精准支持,帮助开拓新兴市场、内外贸一体化发展。“一业一策”支持人工智能、绿氢、商业航天、原子级制造等产业,加快培育发展新质生产力。

刘向东认为,面对外部不确定性加大,二季度要用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,继续在消费、投资和外贸等方面实打实发挥好经济大省挑大梁作用,以高质量发展发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。



莫斯科举行卫国战争胜利日阅兵式彩排

5月5日,在俄罗斯首都莫斯科,战机编队飞过红场,参加苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵式彩排。

美国联邦政府:

不再对哈佛大学提供资助

美国教育部长琳达·麦克马洪5月5日表示,哈佛大学未能按照此前联邦政府提出的要求进行改革,联邦政府将不再对其提供新的资助。

麦克马洪当晚在社交媒体平台X上发布一封写给哈佛大学校长艾伦·M·加伯的信。她在信中说,哈佛大学“系统性”违反联邦法律,“嘲弄”了美国高等教育体系。她指责哈佛大学被左派人士运营,成为“一个党派的政治倡导组织”。

麦克马洪说,哈佛邀请“参与暴力行为、对美国表现出蔑视”的外国学生到校园里来。她还指出,哈佛财务状况不佳、管理不善。麦克马洪在信中说,此前联邦政府要求哈佛进行“符合常识的改革”,政府的优先事项并未改变。这封信意味着哈佛大学不会获得新的联邦资助,哈佛可以成为一所完全依赖私立资金的机构,仰仗其庞大的捐赠基金运营,从众多富裕校友那

里筹集资金。特朗普政府官员4月11日致信哈佛大学,要求学校进行“有意义的治理改革与重组”,否则联邦资金将遭到削减。当月14日,哈佛大学拒绝了特朗普政府的要求。特朗普政府14日晚些时候宣布,将冻结该校总额22亿美元的多年期拨款,以及6000万美元的多年期合同款项。

此外,特朗普政府还威胁取消哈佛大学招收国际学生的资质,宣布考虑剥夺哈佛大学的免税地位。哈佛大学4月21日对特朗普政府提起诉讼,指控政府试图以冻结联邦资金为手段操纵哈佛大学的学术决策。

自今年1月以来,特朗普政府对多所美国高校发出威胁,声称如果校方不调整政策,将面临削减资金的后果。特朗普政府的主要要求包括根除“校园内的反犹主义”,废除高校向少数族裔倾斜的多元化举措。

韩国共同民主党:

推迟重审李在明案

韩国最大在野党共同民主党5月5日表示,该党要求首尔高等法院将总统候选人李在明所涉案件的重审推迟至总统选举后。如果法院在总统选举前作出判决,李在明的参选资格可能受影响。

共同民主党选举对策委员会高级官员尹昊重当天在记者会上说,该党要求首尔高等法院在5月12日前,即总统选举投票活动开始前作出推迟重审李在明案的决定。如果法院不推迟重审,共同民主党将动员国会作出“处罚”。

按韩国媒体说法,尹昊重所说“处罚”指的是共同民主党可能推动弹劾韩国大法院(最高法院)院长曹喜大。

韩国大法院5月1日对李在明涉嫌违反《公职选举法》案作出三审判决,推翻二审无罪判决,将案件发回首尔高等

法院重审。首尔高等法院定于15日首次开庭审理。

李在明面临的司法风险为其总统竞选之路带来不确定性。《公职选举法》规定,参选者因选举相关犯罪被判处100万韩元以上罚款时,将剥夺被选举权5年;若判处有期徒刑以上刑罚,剥夺期限将延长至10年。若无被选举权则无法参选总统。

韩国第21届总统选举定于6月3日举行。民调机构“真实计量器”5日发布的民调结果显示,假设选举呈“三人对决”格局,李在明的支持率为46.6%,国民力量党候选人金文洙的支持率为27.8%,改革新党候选人李俊锡的支持率为7.5%。如果参与对决的人选分别为李在明、前国务总理韩德洙和李俊锡,三人的支持率分别为46.5%、34.3%和5.9%。

伊朗:

不会寻求核项目军事化

伊朗外交部发言人巴加埃5月5日表示,伊朗不会寻求将其核项目军事化。

巴加埃在首都德黑兰举行的新闻发布会上说,伊朗已经明确宣布并在实践中证明,“我们从来没有、将来也不会寻求使我们的核项目军事化”。“如果美方真诚地要求伊朗不要拥有核弹,那么许多问题将是可解决的。”

巴加埃还说,伊朗在和平利用核能权利问题上的立场是坚定的,是基于国际法的。伊朗准备继续通过基于对话的外交途径,解决有关其核项目和解除美国制裁的问题。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社5日报道,伊朗外长阿拉格齐当天在社交媒体上

发文强调,以“相互尊重和共同利益”为基础的核外交是伊美间谈判达成协议的唯一可行途径。他还警告以色列不要影响美国的外交努力。

美国与伊朗4月12日在阿曼首都马斯喀特举行了首轮间接谈判,这是自2018年5月美国单方面退出伊核协议以来双方首次正式开启谈判。此后,双方分别于4月19日和26日举行了两轮间接谈判。5月1日,阿曼外交大臣巴德尔在社交媒体上发文说,“因后勤原因”,原定于5月3日举行的美伊第四轮间接谈判被推迟,新的谈判日期将在各方协商一致后另行公布。巴加埃同日发表声明表示,伊朗仍致力于达成“公平和持久的协议”。

缅甸国防军:

再次延长临时停火至月底

缅甸国防军总司令部5月6日发布公告说,为迅速开展地震灾区重建,实现国家和平稳定,宣布自5月6日至31日再次延长临时停火。

此前,缅甸国防军宣布4月2日至4月22日实施临时停火,后又延长至4月30日。

公告还说,在临时停火期间,民族地方武装和其他武装组织不得干扰或攻击

民众的交通线路,损害生命和公共财产,袭击执行安全和执法工作的安全部队营地,攻击军事基地、集结和改组破坏和平的力量,进行任何领土扩张。如果采取此类行动,国防军将采取必要措施保护民众。

近年来,缅甸各地武装组织和国防军之间经常发生战事与冲突。



假期攻坚 京西筑通途

5月5日,中铁十四局工人在黑龙关隧道建设现场施工。

由首发集团统筹建设的108新线高速公路,是北京西部山区“三横三纵”生命线主通道中的“一横”。中铁十四局承建的第7标段(房山佛子庄段)全长4.3公里,桥梁占比超70%。“五一”期间,600余名工人昼夜奋战,200台设备协同推进,攻坚标段内的黑龙关隧道群等重难点工程,加速项目贯通。



立夏农事忙

5月5日,四川省阆中市妙高镇构溪河村村民在整田插秧。当日是立夏节气,各地农民抢抓农时开展农业生产,田间地头一派繁忙景象。

“两高”出台司法解释

严打破坏黑土地资源犯罪

最高人民法院、最高人民检察院5月6日发布关于办理破坏黑土地资源刑事案件适用法律若干问题的解释,依法从严惩处盗挖、滥挖黑土等导致黑土地资源和生态环境遭受破坏的行为,以司法之力守护“黑土”粮仓。司法解释自发布之日起施行。

黑土地是地球上珍贵的土壤资源。最高法环境资源审判庭庭长吴兆祥介绍,司法解释主要围绕破坏黑土地犯罪案件司法中的突出问题与实践难题,如罪名适用问题、定罪量刑标准

问题、事实认定难问题等作了解释。司法解释规定了破坏黑土地构成刑事案件适用法律若干问题的解释,依法从严惩处盗挖、滥挖黑土等导致黑土地资源和生态环境遭受破坏的行为,以司法之力守护“黑土”粮仓。对于永久基本农田,非法占用并毁坏达到“三亩”或者非法采挖黑土达到“一千立方米”的,可以入罪;对于永久基本农田以外的黑土地,非法占用并毁坏达到“六亩”或者非法采挖黑土达到“一千立方米”的,可以入罪,加大对粮食安全的保护力度。

“针对实践中对‘掏洞深挖’式和‘蚂蚁搬家’式盗挖、滥挖黑土行

为如何定罪量刑问题,司法解释明确将以采挖黑土的体积数量作为非法占用农用地罪的一种入罪标准。”吴兆祥说。

此外,司法解释规定严重污染黑土地行为的处理,明确对于违反国家规定在黑土地上非法排放、倾倒或者处置有放射性的废物、含传染病病原体、危险废物或者其他有害物质,严重污染黑土地的行为,以污染环境罪定罪处罚。

司法解释同时规定,对实践中非

法开采属于矿产资源的黑土的行为,可以非法采矿罪定罪处罚。对明知是盗挖、滥挖等犯罪取得的黑土,而予以收购或者代为销售的,以掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪定罪处罚。

最高法当日还发布了3件人民法院依法审理破坏黑土地资源犯罪典型案例,展现司法机关坚决严厉打击破坏黑土地资源违法犯罪行为的坚定决心,引导社会公众增强保护黑土地的意识 and 自觉。